

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 26 de Junio de 1923

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LV—Número—10.183

## Comentarios

### El Consejo de ministros

En esta temporada los profetas no han tenido muchos éxitos, cuentan que dijo el Sr. Alba a su llegada al Consejo de ministros de ayer, contestando a los periodistas que le interrogaban acerca de los rumores alarmistas que ayer mismo circulaban con insistencia por todas partes.

Tenía razón el señor ministro de Estado, aun cuando no pudo ser más modesto ni más mesurado en la expresión. Porque, ¡cuídalo si pudo ser expresivo contra los inventores de las noticias falsas a que aludimos!

Para ellos la crisis estaba latente; el Sr. Alba y el Sr. Chapaprieta la plantearían en el Consejo; el problema de Barcelona seguiría, sin que nadie intentara resolverlo, hasta que hubiera nuevo Gabinete; Barcelona seguiría sin gobernador; la crisis interrumpiría el debate sobre el suplicatorio de Berenguer en el Senado; los militares, como consecuencia de ese hecho, adoptarían actitudes heroicas, y todo se lo llevaría la trampa. Podía decirse que el Consejo de ayer iniciaría, metafóricamente hablando, el incendio de España, de esta nuestra pobre España, por sus cuatro costados.

Y en efecto... El Consejo de ministros se verificó en el ambiente de serenidad y armonía que han reinado en casi todas las reuniones ministeriales desde que la Concentración liberal ocupa el Poder; y a estas horas el nuevo gobernador civil de Barcelona, figura prestigiosa de la alta magistratura, se encuentra haciendo rápidamente su maleta para emprender mañana lo más tarde su viaje a la capital del Principado, donde se encontrará ya con el nuevo jefe superior de Policía que sustituye al Sr. García Oterín, quien a pesar de su condición de militar dimitió el cargo sin duda para unir su suerte a la del Sr. Barber.

Ese Consejo muy importante aunque no con la importancia que le atribuían los augures de catástrofes políticas, adoptó acuerdos interesantes que desmienten respecto de Marruecos el supuesto disgusto del Raisuni y una pretendida variación en el convenio que se establece con él, y que respecto del debate que se tramita en el Senado afirma la esperanza de que todo en esa Cámara se desarrollará con arreglo a los anhelos de la opinión pública y a los fueros de la justicia.

Otra vez, como otras muchas, la actuación serena del Gobierno ha pulverizado las absurdas mal intencionadas fantasías de los que no aciertan a combatirlo más que recurriendo a la patraña y a la insidia.

### El Congreso de las Ciencias

Ayer mañana, en el teatro Bretón de Salamanca, se celebró con gran solemnidad la sesión inaugural del noveno Congreso de las Ciencias. Estuvo presidida esa sesión personalmente por el Rey, a quien acompañaba el ministro de Instrucción pública Sr. Salvatella y a la que asistía el embajador de Portugal en España, el rector del Instituto de Coimbra, el de la Universidad de Lisboa, el director general de enseñanza del país vecino y los rectores de la Universidad de Salamanca y de la de Madrid.

La nota saliente de la sesión fue el discurso breve, pero elocuentísimo del Rey, que después de felicitarle por la presencia de los portugueses que vienen al Congreso, entonó un canto grandioso a la unión espiritual de España y Portugal en el pasado y a su esperanza de que en el porvenir figuren unidas las gloriosas banderas de los dos países, surcando los aires como antes surcaron los mares, paseadas por sus aviadores por todo el globo terráqueo.

Los aplausos delirantes, la indescriptible ovación con que los congresistas y el público recibieron las palabras del Rey, permiten acariciar la esperanza de que la unión espiritual ibérica sea un hecho antes de mucho, que contribuirá al engrandecimiento de las dos grandes

naciones hermanas que habitan nuestra Península.

El Rey en su excursión a Salamanca, ha sido acogido por aquel pueblo con el mismo entusiasmo con que lo recibirían otros que había visitado, entusiasmo que es para los buenos monárquicos un gran consuelo, porque en medio de todas nuestras tribulaciones interiores, demuestra la compenetración en que viven España y su augusto Monarca, que personifica las instituciones que nos rigen.

### El nuevo Primado

La gran Toledo ha recibido en palmas al nuevo Primado de España, cardenal Reig, que desde la estación hasta la Catedral recorrió en triunfo la carrera, acompañado por representantes de todas las corporaciones, de todos los centros de cultura, de todos los organismos oficiales, de varios obispos que desde Madrid iban con el cardenal, de los senadores y diputados por la provincia y muchas otras personalidades ilustres que quisieron enaltecer con su presencia la importancia de un acto religioso, de tan alta significación como el de posesionarse el señor Reig del cargo más alto de la Iglesia española.

### Una recepción y una conferencia

En la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, donde ingresaba solemnemente ayer el ex ministro maurista D. Antonio Goicoechea, pronunció el nuevo académico su discurso de entrada, en el cual hay párrafos que recogen casi todos los periódicos sin duda por la significación que en la política española tiene el nuevo académico, declarándose partidario de que se exijan las responsabilidades de todo orden en que los gobernantes puedan incurrir.

Y en el Ateneo de Madrid el viejo republicano Rodrigo Soriano, dió su segunda conferencia sobre el tema de las responsabilidades. Sus palabras no sorprendieron a nadie porque su primera conferencia en aquel Centro científico y literario y sus ideas de siempre nos las tenía dadas a conocer anticipadamente; pero el discurso académico y la conferencia ateneísta constituyen dos votos de la extrema derecha y de la extrema izquierda, favorables a los anhelos de justicia del país que patrocina y defiende con entusiasmo el Gobierno de Su Majestad.

### Aumenta el número de contribuyentes

El subsecretario de Hacienda hizo ayer a los periodistas las siguientes manifestaciones: «Para que el público se dé cuenta del enorme desarrollo que han alcanzado las contribuciones, así por el número de contribuyentes como por su cuantía, quiero hoy ofrecerle una reseña del que adquiere respecto a este extremo en la Administración de Contribuciones de la provincia de Madrid, tomando como término de comparación el último ejercicio económico del año 1917.

En efecto, por contribución territorial, en 1917 existían 17.104 contribuyentes, con una contribución de 18.216.514 pesetas; en 1922-23 los contribuyentes ascienden a 19.308, con una contribución representada por 24.247.139 pesetas, o sea una diferencia de 2.204 contribuyentes y 6.040.625 pesetas.

Por contribución industrial, en 1917 estuvieron matriculados 21.914 contribuyentes, con una contribución de 7.546.212 pesetas; en 1922-23, los contribuyentes ascienden a 27.948 con una contribución de 18.776.089 pesetas, o sea una diferencia de 6.034 contribuyentes y 10.529.877 pesetas.

Contribución de Utilidades.—Tarifa primera: En 1917, por esta tarifa se registraron 27.314 contribuyentes, por una contribución de 3.101.617 pesetas; en 1922-23, los contribuyentes ascienden a 50.300, con una contribución de 13.235.682 pesetas, o sea una diferencia de 22.986 contribuyentes y 10.134.065 pesetas. Por las tarifas segunda y tercera, los contribuyentes en 1917 ascendieron a 618 por 25.652.549 pesetas; en 1922-23, los contribuyentes suben a 1.234 por 74.128.408 pesetas, o sea una diferencia de 625 contribuyentes y pesetas 48.476.408.

Se dice que en los tres conceptos apuntados la cantidad liquidada aumenta desde el año 1917 al último ejercicio económico a pesetas 75.180.975.

Añadiendo a los tres expresados los demás que se liquidan por dicha Administración, tales como lituos y grandezas, minas, cédulas, casinos, etc., la cantidad liquidada asciende a 140 millones de pesetas.

Beste decir, en fin, que de tal forma ha aumentado los servicios de la Administración de Contribuciones de Madrid, que en el último año se han registrado 32.000 documentos de entrada, expidiéndose 8.766 certificaciones.»

## Crónica

### “PEPITA JIMÉNEZ”

«Pepita Jiménez», la gentil viudita, que hizo ahorcar los hábitos a D. Luis de Vargas, lance de amor enaltecido por la prosa clara y elegante de D. Juan Valera, ha triunfado en París, adornada, engalanada—ella que tiene tantos hechizos—con la música de Isaac Albéniz.

En el teatro de la Opera cómica y con un gran éxito, se ha estrenado la obra del gran músico español Albéniz, basada en la novela de D. Juan.

Con «El sombrero de tres picos», de Alarcón, es «Pepita Jiménez» la obra española que atrae más la inspiración de los músicos.

El delicioso cuento alarcóniano—ya que don Pedro Antonio dió forma definitiva al romance de «El corregidor y la molinera»—y la magistral «Pepita Jiménez», joya de Valera—y con la cual no pudo comprar un vestido de baile a su señora—han sido varias veces fuente de inspiración para los músicos: Falla, el gran Falla, cuya fama nos vino de París con ocasión del estreno de «La vida breve», que aquí no encontró teatro donde estrenarse antes de que lo fuera en la «villa luz», dió en Sevilla a conocer la música hecha para «El sombrero de tres picos»—ya antes en Price otro músico estrenó una zarzuela basada en el mismo trabajo literario—. Ahora es Albéniz el que consigue que en un escenario francés se aice la gallarda figura de la dama andaluza.

Albéniz y Granados—actualmente su heredero espiritual Manuel de Falla—han sabido ahondar en la entraña del pueblo español la «suite» Iberia, las páginas de Granados, el misterio de las noches granadinas llevadas al pentagrama por Falla, han hecho más por la música española, que tantas y tantas composiciones musicales (muchas de ellas con íntimo parentesco), como se oyen en los años en los teatros madrileños.

El arte español triunfa en el extranjero. Benavente recorre América de triunfo en triunfo; el maestro Luna ve sus obras representadas en Londres; en Londres también se aplaude la labor literaria de Martínez Sierra; Raquel en el teatro y en la pantalla consigue triunfos clamorosos; Arniches en Roma es muy celebrado por su obra «Es mi hombre»; Lázaro y Fieta pasean triunfalmente el nombre de España por el mundo entero.

Muchas penas e inquietudes tiene la madre España: una hija suya ahora le da un momento de consuelo. Y pocas hijas más bellas, graciosas y gentiles que «Pepita Jiménez».

L. B.

## Las autoridades de Barcelona

Para el cargo de gobernador de la provincia de Barcelona, ha sido nombrado D. Bernardo Longué, un dignísimo magistrado del Tribunal Supremo, cuyas cualidades merecen generales elogios.

También ha sido muy elogiado el nombramiento de jefe superior de la Policía de Barcelona a favor del Sr. Hernández Mallillos, teniente coronel de la Guardia civil, que ascenderá a coronel uno de estos días.

La brillante historia del Sr. Hernández Mallillos es una garantía de acierto de su elección para ese cargo.

El Gobierno ha procurado el mayor acierto en ambos nombramientos.

Pidamos a Dios que ellos, a su vez, acierten y que con el concurso resuelto de todos lleven a término feliz la solución de los problemas que tanto afectan a Cataluña y tanto interesan al resto de España.

## DE PORTUGAL

### Noticias varias

Después de haber rechazado la Cámara de los Diputados, entre grandes ovaciones del público de las tribunas que absolvía al dinamitero llamado Manuel Ramos, el ministro de Justicia ofreció a la Cámara popular presentar un proyecto de ley por el cual se evitará la repetición de esos hechos criminosos.

A pesar de que la actitud de los nacionalistas en la Cámara es de franca oposición al Gobierno, éstos tomaron parte en el patriótico acto de denegar la absolución del dinamitero.

La Casa de la Moneda ha sido autorizada para proceder a la acuñación de 40.000 contos en moneda de 50 centavos y un escudo.

El Gobierno portugués no se halla dispuesto, por el momento, a tomar medidas de represalia contra Francia por la cuestión comercial, confiando en que en breve se resolverá el asunto a satisfacción de ambas potencias.

### EN ALMERIA

## Huelga general

Como estaba anunciado, hoy han aparecido cerrados casi todos los establecimientos y la mayoría de las fábricas. El paro es casi absoluto. A pesar de esto, permanecen abiertos los estancos, farmacias, Bancos, hoteles y algunas tabernas.

La noche transcurrió tranquila, viéndose muchos grupos de sindicalistas, armados con garrotes, que recorrieron la población invitando al cierre de los cafés y restaurantes, pues el paro debía comenzar a las doce de la madrugada. A esa hora se hizo cargo del gobierno de la provincia, según órdenes recibidas de Madrid, el presidente de la Audiencia. La Al-

caldía publicó un bando anunciando al vecindario que no faltaría el pan ni los demás artículos de primera necesidad.

Los soldados del regimiento de La Corona patrullan por las calles para mantener el orden. Los guardias de Seguridad han sido armados con fusiles. La Guardia civil se halla acuartelada y ha comenzado la concentración, llegando varias parejas de distintos puntos de la provincia.

Está asegurado el abastecimiento de carnes y pescados. De Gádor han venido 18 arrobas de pan y se han pedido más a los pueblos próximos. También ha abundado la leche.

Los patronos panaderos visitaron al gobernador y le ofrecieron fabricar unos 4.000 kilogramos de pan a partir de mañana.

Le ha sido negada a la Casa del Pueblo autorización para celebrar mañana un mitin.

Han sido detenidos y encarcelados Agustín Tina, Antonio Morel y Antonio Pardo, que forman parte del Comité de huelga, y se busca a los restantes.

También ha sido detenido el presidente de la Casa del Pueblo, Cayetano Torres; el secretario de Sindicato minero de Serón, justinian Bravo. Todos ellos han ingresado en la cárcel.

Hasta ahora no se ha alterado la tranquilidad.

Se aplaude la decisión del ministro encargando del mando de la provincia al presidente de la Audiencia.

Mañana no se publicarán periódicos.

## Revoltillo

De Atlanta (Estados Unidos), dicen que ha contraído matrimonio el multimillonario Camdler, que empezó de dependiente en una droguería, con su linda mecanógrafa. El señor Camdler cuenta setenta y dos años.

Digno de toda admiración es el Sr. Camdler.

Sobre todo, por el valor que demuestra poseer.

Y no nos referimos al de sus multimillonarios.

Sino al de su acto «pre postumo».

De un irresistible cronista: «Lectora: Si soy grosero lo deploro. No quisiera, sin embargo, viajar en su compañía. Mejor que viajar con usted, prefiero encontrármela allí. Allí—no sé en qué sitio—, pero desde donde estoy seguro ha de sonreírme la felicidad de mi viaje.»

¿No merece el calificativo de irresistible quien abriga—aunque estemos en verano—tan halagüeña felicidad?

El director del manicomio de Nueva Belén, de Barcelona, ha puesto en conocimiento del gobernador civil que se han fugado de aquel establecimiento el recluso Antonio Lusía, el cual, entre otras cosas, se había casado siete veces antes de su reclusión.

¿Cielo! ¿Continuará ahora la serie?

En vista de los atentados cometidos contra el personal de los autobuses circulantes, proponemos que, en vez de ir éstos custodiados por dos guardias de Seguridad, lleven en sus plataformas dos camilleros de la Cruz Roja.

Porque para limitarse a llevar los heridos a las Casas de Socorro, son, desde luego, más aptos esos camilleros que esos guardias.

A estos últimos, para tal misión, les estorban el sable y el revólver.

## La cuestión del Ruhr

Ayer ha hecho explosión una bomba en las inmediaciones de Lauterburg, ocasionando el descarrilamiento de veinte vagones de mercancías.

El maquinista resultó con heridas leves.

El general D. goutte ha publicado un edicto dando las medidas relativas a las entregas de carbón y pago de los impuestos exigidos a dicha mercancía y prescribiendo, en caso de incumplimiento, la imposición de multas por un valor igual al doble del correspondiente al stock no entregado con un mínimo de cien millones de marcos y penas de prisión hasta un máximo de cinco años.

Las autoridades de ocupación han confiscado en la mi a Yorkern una cantidad importante de productos manufacturados de diversas clases.

También se han incautado en Hoerde de varias fábricas.

En un discurso pronunciado ayer ante los representantes de las grandes Asociaciones políticas y económicas de Alemania y autoridades provinciales, el canceller Cuno declaró que los Estados de Alemania seguirán siendo alemanes, afirmando la imposibilidad para el Reich de desear el fin de la resistencia pasiva antes de que se logre una solución equitativa, afirmando el deseo de Alemania de pagar las reparaciones. Terminó apelando a la unión de todos los alemanes y añadiendo que el Gobierno castigará implacablemente a quienes se sustraigan a las obligaciones que impone la hora actual.

La Federación de Sindicatos alemanes ha aprobado una moción, en la que se hace constar que la resistencia pasiva no será abandonada hasta que presión militar de los aliados cese y llegue a establecerse una base de negociación que asegure a Alemania el disfrute de iguales derechos que las partes adversas.

## Nacionalismo catalán

¡Bien! ¡Muy bien! Ha estado usted, pero que muy bueno, señor marqués de Alhucemas, al contestar a los señores de la incomprensión, de la autonomía regional y de la federación de naciones.

¡Incomprensión! El autor o principal propagandista de ese vocablo aplicado al problema catalán, es, más que un eufemista, un émulo, un imitador de Marck Twin. ¡Qué manera más delicada y elegante la de las Ramblas de llamarnos brutos a los españoles que no comulgamos con ruedas de molino! Aunque no sabemos quienes serán más Brutos—con B mayúscula, hermano cajista—. *Et tu quoque, fili me*, exclamó César cuando su hijo Bruto le tendió en tierra de una puñalada. Y así podríamos exclamar los incomprensivos siempre que algunos hijos de España—y la historia se repite—aguardan a que ésta se encuentre en trances nacionales o internacionales apurados para esgrimir sus armas contra ella. ¿Incomprensión? ¡Qué! ¡Demasiado comprendido, hermanos!... Pero hizo bien el presidente del Consejo en mostrarse incomprensivo. Hay ocasiones en que es mejor hacerle el tonto.

¡Autonomía regional! ¡Federación de naciones! ¿Cuales naciones? No serán Valencia ni Aragón, ni Castilla, ni las demás regiones de España, que, después de cuatro siglos de unidad nacional, como dijo muy bien el señor García Prieto, no sienten esos pujos nacionalistas ni ganas de convertirse en Estados opereta. Menos aún será la propugnada federación con naciones como Francia, iade la unión sagrada, como Inglaterra, la que tiene un pie en todas partes del mundo, ni como Italia que luchó para conquistar su unidad, ni como Suiza, cuya federación de Cantones lo es a base de su unidad indiscutible.

Y todavía menos con naciones como los Estados Unidos de América, en los cuales si la federación de Estados es un hecho, lo es porque allí se comienza porque es autónomo el municipio, no la región; y porque al jefe supremo de la nación, al presidente de la República, le están conferidos poderes y facultades que para sí quisieran aunque sólo fuera para los días de fiesta, los jefes de Estado más absolutos.

Ya lo expresó bien claramente el jefe del Gobierno, en su discurso del Senado: «autonomía municipal... bueno; pero unidad nacional... indiscutible... y de lo demás, ya hablaremos».

¡Bien! ¡Requetebién!, señor marqués de Alhucemas.

A haberle podido escuchar a usted Canalejas—¡y era hijo de catalán!—le habría aplaudido sinceramente, sin rebozo.

Puede testificarlo.

X.

### ACTO SIMPÁTICO

## En honor de un huésped ilustre

El director de A B C, D. Torcuato Luca de Tena, dió ayer una fiesta, a la que, galantemente invitadas, asistieron numerosas y distinguidas personalidades de la política y de la literatura, en homenaje al gran periodista argentino D. Luis Mitre, presidente del Consejo de Administración del importante periódico de Buenos Aires, *La Nación*.

En el salón de lectura de A B C, donde se había instalado un «buffet», el Sr. Luca de Tena pronunció las siguientes palabras:

«Levanto mi copa de vino español para brindar por nuestros hermanos de América, por los hijos de los que conquistaron y civilizaron el continente americano. Por la Prensa, tan dignamente representada por el doctor Mitre, que los periodistas españoles nos sentimos orgullosos de tenerle por compañero. Por la Argentina, hija predilecta de la madre España.»

El Sr. Mitre contestó con un elocuente discurso, en el que se destacó la efusión que manifestó al expresar los fraternales vínculos que unen a la Argentina y España.

## Fiesta infantil

El señor alcalde, en la visita que hizo recientemente al «Preventorium» para niños convalecientes y pre-tuberculosos, conquistado por tan simpática y progresiva institución, dejó un donativo particular para que se les obsequiase a los niños con una merienda.

El sábado, en efecto, en el frondoso jardín del «Preventorium», más de 30 niños pudieron celebrar con una sabrosa merienda la liberalidad del alcalde, entre las risas y los gritos de inocente júbilo.

La señorita Josefina Galarraga, a cuyo cuidado se halla la institución, dirigió la encantadora fiesta infantil.

### EN MIERES

## Formidable incendio

Oyiedo.—En los talleres de carbonización de la fábrica de Mieres se ha producido un formidable incendio. Se llama envuelven el edificio, y se teme que prendan en los inmediatos.

La benemérita impide que se acerque el público.

Las pérdidas se calculan en un millón de pesetas.

Se supone que el fuego durará tres días.

## CONSEJO DE MINISTROS

Ayer tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El ministro de la Gobernación dijo que la huelga de Barcelona continuaba igual, aunque no habían ocurrido incidentes.

Aludió también a la huelga general de Almería que se desarrollaba dentro del mayor orden.

Los demás ministros negaron la importancia que se atribuía al Consejo, y con respecto al nuevo gobernador de Barcelona, se remitieron a lo que se acordara en la reunión.

El ministro de Estado, para desvanecer las impresiones pesimistas, exclamó ante nuestros compañeros:

—No hagan ustedes caso de lo que se dice. Hace algún tiempo les fracasaron los pronósticos y las musas les tienen abandonados.

El ministro de Instrucción pública regresó a Madrid, en unión de S. M. el Rey, a las seis de la tarde. El Monarca cedió su carruaje al Sr. Salvatella, que le condujo a la Presidencia.

A las nueve y cuarto de la noche abandonó la Presidencia el ministro de Estado, que iba a vestirse para asistir a la comida anunciada.

Con cortos intervalos fueron saliendo los restantes ministros, y si bien todos ellos confirmaron que se había designado la persona que ha de ocupar el Gobierno civil de Barcelona, todos ellos guardaron una absoluta reserva respecto al nombre.

Manifiestó el ministro de Fomento que en vista de que tampoco había quedado tiempo para examinar los proyectos de su departamento, entre ellos el de Ordenación ferroviaria, esta misma semana se celebrará otro Consejo, dedicado casi exclusivamente a ellos.

### Nota oficiosa

El ministro de Trabajo facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Comenzó el Consejo haciendo un examen de los debates parlamentarios, quedando acordada la actuación del Gobierno en las Cámaras en relación con todas las cuestiones pendientes.

Examinada la cuestión de Barcelona, el Consejo designó al gobernador de dicha provincia, con objeto de que salga inmediatamente para desempeñar su cargo.

Se despacharon los siguientes asuntos: Estado.—Proyecto de ley para destinar a la construcción de varios edificios en La Alguera (Cabo Blanco) la cantidad necesaria de los remanentes del tesoro colonial.

Gracia y Justicia.—Expedientes de concesión de indulto.

Guerra.—Dos proyectos de Real decreto: uno sobre preferencia de los jefes y oficiales condecorados con la Cruz de San Fernando en los destinos por antigüedad en África, y otro sobre los derechos de los oficiales moros a los efectos del retiro.

Marina.—Modificación del reglamento del Cuerpo de Vigías de Semáforos de la Armada.

Hacienda.—Proyecto de ley reformando varios artículos de la ley sobre contrabando y defraudación, y expediente autorizando al Ayuntamiento de Burgos para percibir varias exacciones locales.»

### Notas de ampliación

En el cambio de impresiones que los ministros tuvieron en Palacio el sábado a mediodía, se convino que para deslizar el Gobierno civil de Barcelona de todo aspecto político, se designase como gobernador a un magistrado del Tribunal Supremo.

De los tres nombres que sonaron había que descartar el del Sr. Prat por hallarse instruyendo el expediente de las responsabilidades administrativas, y el del Sr. Avelino por ser inspector de Tribunales y estar girando una importante visita al territorio judicial de Burgos. Quedaba, pues, en pie el del Sr. Longué, a quien quedó en visitar el ministro de Gracia y Justicia.

Presumimos que el Sr. Longué no opondrá reparos, por conocer minuciosamente la vida de Barcelona, donde ha ejercido mucho tiempo el cargo de presidente de la Audiencia territorial, y, por tanto, su marcha no se haría esperar.

También quedó acordado, a propuesta del ministro de la Gobernación, el nombramiento del teniente coronel de la Guardia civil don Heracleo Hernández, que en breve ascenderá a coronel, y que presta actualmente sus servicios en esta corte.

Hubo un amplio cambio de impresiones sobre los asuntos que se debaten en las Cámaras o van a tener muy pronto estado parlamentario.

Anticipar ahora el criterio que haya de seguirse sería extemporáneo, a juicio del presidente, como ya le indicó en el Senado, el viernes último, al hablarse del suplicatorio para procesar al general Berenguer. Pero, llegado el instante preciso, si es necesario, no se recatara.

De hoy a mañana empezará el Senado a examinar el proyecto relativo a tenencia ilícita de armas. Aparte de esto, como desea presentar inmediatamente a las Cortes el proyecto de Ordenación ferroviaria y los redactados por el ministro de Trabajo, de carácter genuinamente social, el viernes volverá a reunirse en Consejo, aprovechando la festividad del día.

Como la jornada regia en Santander comenzará dentro de pocos días, el Rey, mientras el Parlamento permanece abierto, hará lo que los senadores y diputados, esto es, marchar la vacación parlamentaria a pasarla en la capital de la montaña, con su augusta familia, y pasar el resto de la semana en Madrid.

### Las Academias militares

Dió cuenta el ministro de la Guerra de un expediente relativo a las Academias militares. El anterior ministro, Sr. Alcalá Zamora, propuso al Gobierno, y éste acordó en firme, que fueran suprimidas las convocatorias en las Academias en un plazo determinado, con el fin de que no hubiera la notoria desproporción actual en las escalas. El general Aizpurúa solicitaba la autorización para una pequeña convocatoria, fundamenteándola en que el profesorado quedaría sin ocupación.

El Consejo, aun lamentando la decisión, adoptó un acuerdo negativo, por creer que existían las mismas razones que aconsejaron el propuesto por el Sr. Alcalá Zamora.

### La ley de Contrabando

Explicó el Sr. Villanueva las modificaciones que intenta en la ley de Contrabando y defraudación, con el fin de hacer más eficaz la obra del Estado, e impedir el excesivo expedienteo, tan lesivo para los intereses del Tesoro. La propuesta del ministro de Hacienda fué aprobada por unanimidad.

### La guarnición de Aguera

A continuación el ministro de Estado somatió a la consideración de su compañeros el proyecto de ley relativo a La Aguera (Cabo Blanco), de que habla la referencia. Tenemos allí un puesto militar, y por una anomalía tan frecuente en nuestra administración, resultaba que las fuerzas de la guarnición no tenían ninguno de los beneficios de la legislación colonial.

Por el proyecto del Sr. Alba, el presupuesto colonial podrá aplicarse a las necesidades militares de La Aguera.

### Marruecos

Se examinaron con todo detenimiento los informes remitidos por el comisario superior, Sr. Silveira. En la zona oriental se dedica intensamente a la reorganización militar el general Martínez Anido, que trabaja incansablemente con un celo y una actividad dignos de elogio.

El Gobierno mostró su satisfacción por los informes que acerca de la labor que realiza el Sr. Martínez Anido transmite el comisario. Continúa la obra política emprendida por el Sr. Silveira, con esperanzas de un resultado satisfactorio. Algunas cabillas importantes están en negociaciones serias para entrar definitivamente en la órbita de protección de España.

En la zona occidental no hay variación notable, y son, por consiguiente, infundados los rumores relativos al disgusto del Raisuni y a una pretendida variación en el pacto o convenio que se establece con el chef. El pacto es el aprobado por el Consejo, y ahora se está en las conversaciones necesarias para llevarlo a una pronta ejecución en todos sus detalles y derivaciones.

## NUEVA BIBLIOTECA POPULAR

Ha sido inaugurada la nueva biblioteca popular instalada en un local de la calle de Don Ramón de la Cruz, 60 esquina a Torrijos.

El ministro de Instrucción pública, Sr. Salvatella, acompañado de los Sres. Anguita y Nacher, subsecretario y director general de Primera enseñanza, recorrió las diversas dependencias guiado por el joven y entusiasta bibliotecario Sr. Tortajada.

Asistieron al acto, entre otras personas, el Sr. Rodríguez Marín, director de la Biblioteca Nacional, y los altos funcionarios del ministerio de Instrucción pública Sres. Acuña, inteligente organizador de la Biblioteca; Magasen, Aguilera, Lara y Díez.

En la planta baja del edificio funciona un curso complementario para niñas, anejo a las escuelas Reina Victoria y dirigido por la competente profesora doña Dolores García Tapia. Este curso, así como la sección de libros infantiles y el nutrido catálogo de fichas a disposición del público, constituyen las novedades más salientes de la nueva biblioteca, cuya instalación mereció los mayores elogios de los asistentes a la inauguración, por la acertada disposición del local y su decoración, del mejor gusto.

## Exposición de Cerámica

Con asistencia del alcalde de Madrid, señor Ruiz Jiménez; director general de Bellas Artes, D. Fernando Weyler; presidente del Círculo de Bellas Artes, D. Manuel Gullón y García Prieto, se ha inaugurado ayer tarde la Exposición de la Escuela Oficial de Cerámica y de la Municipal de Artes Industriales, dirigidas por el notable artista y doctor publicista D. Francisco Alcántara, en el salón de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes (plaza de las Cortes, 4).

El Sr. Alcántara fué muy felicitado por los trabajos presentados por los alumnos de la Escuela.

## Del Extranjero

Londres.—El príncipe de Gales ha inaugurado el Congreso Internacional de Aeronáutica. Asistieron al acto numerosos embajadores y miembros del Cuerpo diplomático extranjero.

Londres.—Telegrafían de Angora a *Daily Mail* anunciando que Mustafá Kemal bajó a sido elegido diputado por Esmirna.

La Haya.—Los Soviets han vendido a un consorcio holandés diamantes y joyas de la Corona rusa por valor de 135 millones de francos.

Varsovia.—Han llegado a esta capital los Soberanos rumanos.

Constantinopla.—El delegado del Gobierno de los Soviets, Sr. Suritch, ha presentado sus cartas credenciales a Mustafá Kemal.

Nueva York.—Han llegado a este puerto los paquebotes «Coronia», «Cedric» y «Providence», habiéndose incautado las autoridades de Aduanas de todas las bebidas alcohólicas que llevaban dichos buques.

Nueva York.—De Atlanta dicen que ha contraído matrimonio el multimillonario Camdler, que empezó de dependiente en una droguería, con su linda mecánografa. El Sr. Camdler cuenta setenta y dos años.

## La cuestión de Tánger

Londres 25.—Ha llegado el marqués de Torre Hermosa para comenzar esta mañana las conferencias con los técnicos ingleses y franceses, sobre la cuestión de Tánger. Se espera que después de examinar la cuestión se llegue a un acuerdo para preparar la Conferencia próxima.

## El Congreso de Ciencias de Salamanca

### Un discurso del Rey

Salamanca 25.—Ayer, se celebró en el teatro Bretón la solemne inauguración del noveno Congreso de Ciencias.

El Rey llegó acompañado del alcalde, el ministro de Instrucción pública y el marqués de la Torreclilla.

Le rindió honores una compañía del regimiento de la Victoria.

Ocupó S. M. la presidencia, sentándose a sus lados los Sres. Salvatella, Camueas, Meilo, Barreto, Díaz Pereyra, rector del Instituto de Coimbra; Da Cunha, rector de la Universidad salmantina; Carracido, Gómez Teixeira y Queiro Velloso, director general de Enseñanza de Portugal.

Los demás sitios de honor estaban ocupados por el marqués de la Torreclilla, el ayudante de S. M., coronel Obregón, y los senadores de la provincia, Sres. Pérez Oliva y García Sánchez; diputados a Cortes y provinciales, alcalde, obispo, general Gómez Núñez, gobernador militar, general Casanova, gobernador civil y Sres. Díez Canseco, Fernández de Alcalde, Recasens, Marañón, Gascón y Marín, vizconde de Eza, presidentes de la Audiencia y de la Diputación, delegado de Hacienda, coroneles de la guarnición, directores de los Centros docentes y otras personalidades.

### La sesión

Abierta la sesión, el rector de la Universidad de Salamanca, pronunció un elocuente discurso saludando al Monarca y a los congresistas extranjeros y españoles. Enalteció la presencia del Rey, del que dijo era el amparador de toda idea noble y manifestó que le hacía concebir la esperanza de que la Universidad salmantina volvería a conquistar su antiguo prestigio en la ciencia mundial.

Terminó refiriéndose a los millones que componen los bienes universitarios, y que se hallan en el Banco de España, sin poderse cobrar a causa de estar a disposición del Tesoro público.

Por mediación de S. M. el Rey, pidió se resolviera este pleito a beneficio de la enseñanza pública.

Seguidamente, el doctor Marañón leyó el discurso del Sr. Turro, que no pudo venir al Congreso por hallarse enfermo. Es un trabajo en que, con gran altura de miras, desarrolla el tema «Disciplina mental», y fué muy aplaudido.

El sabio matemático portugués Sr. Gómez Teixeira pronunció un bello discurso enumerando las glorias de la Universidad de Salamanca; analizó brevemente los principales hechos históricos de España, y dedujo de ellos que los Reyes habían sido siempre quienes con mayor entusiasmo se habían dedicado a la divulgación y protección de las ciencias.

Acto seguido hizo uso de la palabra el doctor Carracido, que con su peculiar elocuencia, agradeció a S. M. la honra que dispensaba al Congreso de Ciencias viniendo a presidir su primera sesión.

Elogió la finalidad de estos Congresos, cuyo desarrollo corre parejas con el progreso de todas las actividades nacionales.

### Haba el ministro de Instrucción

El Sr. Salvatella fué saludado con aplausos; manifestó que el hecho de que S. M. el Rey presidiera la inauguración del Congreso era la mejor demostración del interés que le inspiraba esta Asamblea científica y agregó:

«Emocionado por el grandioso espectáculo que se nos ofrece, suscribo las palabras del doctor Carracido para que la ciencia no quede bajo el secreto del laboratorio, sino que sirva para sanear la atmósfera y moldear el espíritu de los pueblos, extendiendo el bienestar y la tranquilidad por todas partes. Recojó las palabras de mi compañero portugués, llenas de elocuencia y sinceridad, y correspondo a los elogios tributados a nuestra nación diciendo que España está llena de patriotas que aman a Portugal, reproduciendo con hechos la historia de los dos pueblos, siempre unidos en la labor espiritual, constituida por la tradición de las costumbres y no por los caprichos políticos.»

### El ministro portugués

Al levantarse a hablar el ministro de Instrucción pública de Portugal, Sr. Camueas, fué saludado con nutridos aplausos. Comenzó saludando a España en la persona de su Rey por encargo expreso del presidente de la República portuguesa. Dedicó elogios a la Universidad de Salamanca, diciendo que a través de ella se hallan perfectamente hermanados los sentimientos de España y Portugal. «En nombre de mi Gobierno, que represento—añadió—, hago votos fervientes por la sólida amistad hispanoportuguesa, que tantos beneficios ha de representar para ambos países.»

Y concluyó reiterando su saludo al Rey y a los congresistas. Al terminar su elocuente discurso, D. Alfonso XIII le estrechó la mano efusivo.

### Discurso del Rey

Al ponerse en pie el Monarca fué saludado con una clamorosa ovación. Hecho el silencio pronunció las siguientes palabras:

«Siento gran satisfacción al inaugurar el noveno Congreso de Ciencias. Desde el verificado en Sevilla, al que por vez primera asistieron los portugueses, tenemos la honra de que vengán sumándose a nosotros estos hermanos de raza, a los que hemos de acompañar y han de acompañarnos para ocupar el lugar debido en la historia del mundo. Hoy nos congregamos aquí españoles y portugueses para rememorar las gloriosas tradiciones de la Universidad, que tantos y tan incalculables varones dió a la patria. Puede decirse que Salamanca, después de su máximo esplendor, permaneció durante una centuria un tanto oscurcida; pero durante ese período seguía el fuero del que nos ha hablado el rector de la Universidad, cuyas palabras, sobre bienes universitarios, ha recogido mi ministro de Instrucción pública y quien ha de sancionarlos.» (En este momento estalla una ovación indescriptible, que dura largo rato.)

El Monarca terminó diciendo: «Creo interpretar los sentimientos de los congresistas es-

pañoles al saludar al ministro de Instrucción pública de Portugal encargándole felicite al presidente de aque Estado por la empresa realizada por los aviadores lusitanos que llevaron a través del Océano el saludo del viejo Portugal al Nuevo Mundo. Hoy, ante los congresistas de ambas naciones, ruego al ministro de Portugal transmita mi satisfacción por verle representado aquí. Hago votos para que así como ayer Magallanes y Sebastián Elcano dieron la vuelta a los mares, sean mañana los aviadores portugueses y los españoles los que surquen el espacio, tremolando las banderas de las dos naciones hermanas por el globo terráqueo.» (Una ensordecedora ovación con vivas al Rey, ahogaron las últimas palabras.)

Al abandonar el teatro, el Rey fué objeto de nuevas manifestaciones de entusiasmo, que se repitieron durante el trayecto que recorrió por las calles de Salamanca.

### Dos banquetes

Salamanca 25.—Don Alfonso invitó a los representantes portugueses y personalidades españolas a un banquete, que se celebró a mediodía en el palacio episcopal.

A las tres de la tarde el Monarca marchó en automóvil a visitar el emplazamiento de los salos del Duero, de donde regresó a las ocho de la noche.

Le acompañaron el ministro de Instrucción pública, Sr. Salvatella, y el marqués de la Torreclilla.

Don Alfonso dió pruebas de una extraordinaria resistencia física recorriendo aquellos lugares.

A las nueve y media se celebró otro banquete en honor de S. M. y de la Universidad, al que asistieron las mismas personalidades que al anterior.

### En el Ayuntamiento

Salamanca 25.—Don Alfonso asistió al acto de inaugurar la Exposición del Congreso de Ciencias, instalada en el edificio de Santo Domingo de Calatrava.

El Monarca fué recibido por toda la Comunidad de Dominicos.

En el Ayuntamiento se celebró un banquete en honor del Rey, al que asistieron el Sr. Salvatella, el marqués de la Torreclilla, el ministro de Instrucción pública de Portugal, el representante de dicho país, el obispo de Salamanca, el alcalde, el rector de la Universidad, el diputado Sr. Mirat, el senador Sr. García Sánchez, los señores Gascón y Marín y vizconde de Eza; los doctores Recasens, Marañón, Gómez Teixeira, Carracido, García del Pez, Dalnha, los gobernadores civil y militar, el delegado de Hacienda y los presidentes de la Audiencia y Diputación.

Terminado el acto, salieron para Madrid el Rey y el ministro de Instrucción.

## Clases pasivas

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente desde las diez de la mañana a las dos de la tarde, y de tres a cinco, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 2 de Julio de 1923.—Montepío militar: S. A. Z.—Montepío civil: Letras N a Z.—Soldados.

Día 3.—Montepío militar: Letras A F.—Jubilados.

Día 4.—Montepío militar: Letras G a K. Montepío civil: Letras A y B.—Cesantes, Excedentes, Secuestros, Remuneratorias, Generales, coroneles, tenientes coroneles y comandantes.

Día 5.—Montepío militar: Letras L a M.—Montepío civil: Letras J, a F.—Plana mayor de jefes, capitanes, tenientes.

Día 6.—Montepío militar: Letras N a B.—Montepío civil: Letras G a M.—Marina, sargentos cabos, Plana mayor de tropa.

Día 7.—Altas. Extranjero. Supervivencias y todas las las nóminas sin distinción.

Día 8.—Crucés, de diez a doce de la mañana.

Día 9.—Altas. Extranjero. Supervivencias y todas las nóminas sin distinción.

Día 10.—Retenciones.

## Ecos de Sociedad

Patrocinada por augustas damas, que aportarán el realce de su presencia, se celebrará el 29 del actual, a las diez y media de la noche, en el Salón Reina María Cristina, una gran fiesta benéfica a favor de las escuelas y talleres del Apostolado.

En el programa, ameno y variadísimo, descuellan como nota original la «charla» de un aristócrata, que explicará una serie de proyecciones fotográficas de Rusia en las épocas de la guerra europea y de la revolución.

Los donativos, a cambio de los billetes para asistir a la fiesta—que constituirá un verdadero acontecimiento—, se reciben en casa de la tesorera, excelentísima señora condesa de Villagonzalo (calle de San Mateo, 17).

El embajador de España en Bruselas y la maquesa de Villalobos dieron anoche una comida en el Ritz.

Fué de carácter íntimo, y se celebró en un salón reservado por el luto que viste el ilustre diplomático.

Asistieron la marquesa de Viana y su bellísima hija la condesa de Torrehermosa; la duquesa y el duque de Montellano, la marquesa y el marqués de la Romana, la marquesa y el marqués de Hoyos y su encantadora hija la duquesa de Algeciras, el presidente del Consejo, marqués de Alhucemas; el ministro de Estado, Sr. Alba, y el notable escritor marqués de Ninet.

En la iglesia de San Jerónimo el Real se ha verificado el enlace de la bella y distinguida señorita Emilia Raso y Sánchez con D. Manuel López Zúñiga.

Fueron padrinos el hermano de la novia, don Antonio, y la hermana del novio, señorita María.

Firmaron el acta como testigos D. José López Lapetra, D. Juan Marcelino Briceño, don Agustín Palacios y D. Enrique Lavina. La numerosa y distinguida concurrencia que asistió a la ceremonia fué obsequiada con un banquete.

## MARRUECOS

### El comunicado de anoche

«El alto comisario participa al ministerio de la Guerra lo siguiente: Sin novedad en el territorio.»

### La rendición de Dar-Quebdani

Melilla 25.—Ha sido elevada a plenario la causa por la rendición de Dar-Quebdani en Julio del 21.

Los procesados son 13 jefes y oficiales.

### El general Vallejo

Melilla 25.—El general Vallejo—que confiere hoy con el comandante general—irá mañana, acompañado del coronel Gómez Morato, a Tafersit, donde permanecerá para trasladarse el miércoles a Tizzi-Azza.

Se comenta la presencia del general Vallejo, aunque ha dicho que su viaje sólo tiene por objeto saludar al Sr. Martínez Anido.

### No habrá permisos en Julio

Melilla 25.—Se ha hecho saber que por haberse cursado con retraso las instancias en el presente mes, el próximo no se concederán permisos a los jefes y oficiales de la Península.

## Un soci lista asesinado en Gijón

A la una de esta madrugada, al salir de un establecimiento situado en la calle de Ezcudía, fué tiroteado por unos desconocidos el significado propagandista socialista León Meana. Murió al poco tiempo a consecuencia de las heridas sufridas.

Se desconocen los detalles de este suceso.

## Firma del Rey

Hoy firmó Su Majestad los siguientes decretos:

### DE GOBERNACION

Autorizando a la Dirección general de Correos y Telégrafos para contratar, mediante concurso, en armonía con el artículo 52 de la ley de Contabilidad de la Administración de la Hacienda y con sujeción al pliego de condiciones aprobadas, el suministro de impresos telegráficos durante el actual año económico, pudiendo prorrogarse por cuatro años.

Declarando en situación de jubilado al jefe de Administración de primera del Cuerpo de Correos, D. Marcial Meruendano Pérez, y concediéndole honores de jefe superior de Administración libre de todo gasto.

Concediendo honores de jefe de Administración libre de todo gasto a los jefes de sección del Cuerpo de Telégrafos D. Antonio Matas Robles y D. Laureano Ramos García.

Promoviendo a jefe de centro del Cuerpo de Telégrafos, con categoría de jefe de Administración civil de tercera a D. Francisco Luna Montarde.

Concediendo honores de jefe de Administración civil a D. José Marín Carretero.

Nombrando comisario de segunda del Cuerpo de Vigilancia a D. Rogerio Vela Díez.

Idem comisarios de segunda clase a D. José Ibarra Fernández y D. Alberto Muslares.

Admitiendo la dimisión al inspector general de Orden público de Barcelona D. Angel García Otermín.

Nombrando para sustituirle a D. Heracleo Hernández Malillo.

Hacienda.—Jubilando al administrador de Aduanas de Cartagena.

Nombrando jefe especial de Aduanas a don Vicente Tora Martín.

Idem jefe de Administración de la Aduana de Irún a D. Pedro Palacios Ibarra.

Idem idem de Málaga a D. Juan Bautista Uzuri Borrás.

Idem idem de Valencia a D. José Molina.

Idem idem de la de Cartagena a D. Constantino Márquez.

Idem segundo jefe de la de Irún a D. José Comenge.

Idem inspector de muelles de Irún a D. Antonio San Román.

Idem idem regional de alcoholes de Valladolid a D. Daniel Muñoz.

Idem idem de muelles de Valencia a D. Evaristo Campistru Torres.

Idem idem de alcoholes de Granada a D. Mariano González Alarcón.

Idem idem central de impuestos especiales a D. Francisco Cabrera Pastor.

Idem segundo jefe de la Aduana de Sevilla a D. José de Toledo Toral.

Inspector de muelles de Sevilla a D. Leopoldo Sancho Rodríguez.

Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley concediendo créditos extraordinarios importantes 1.019.000 pesetas.

Fijando el capital porque tributarán varias sociedades extranjeras.

## Noticias

A partir del 1 de Julio próximo las horas de despacho en las oficinas centrales de la Compañía de Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante serán de siete a trece.

Las de pago en la Caja central de la misma continuarán siendo de diez a trece.

El presidente de la Pontificia y Real Asociación Católica de Represión a la Blasfemia de Madrid, reverendo padre Agustín Ramos Castañes, ha salido para varios puntos de Levante con el fin de visitar algunas Secciones dependientes de esta Pontificia y Real Asociación.

El secretario general, Sr. Rodríguez de Julián, como director de propaganda de la misma, saldrá el día 28 del corriente para el vecino pueblo de Pozuelo de Alarcón, donde instalará una Sección contra la Blasfemia.

## NAVALPERAL

Se alquilan hoteles nuevos. Altitud, 1.300 metros.—Razón: Hortalza, 85.

# Congreso

## Sesión del día 26 de Junio

Se abre la sesión a las cuatro menos cuarto, bajo la presidencia de D. Melquíades Alvaréz.

Aprobada el acta, con poca animación, juran varios diputados, entre ellos D. Pablo Iglesias, que promete.

En el banco azul los ministros de la Gobernación y Hacienda.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Prieto (D. Indalecio) censura la conducta del Gobierno con el Ayuntamiento de Bilbao, donde no existe alcalde hace varios meses, porque el Gobierno se obstina en mantener allí un alcalde maurista.

El Concejo, como protesta, hace más de seis meses que ha suspendido la vida del Municipio.

Se ocupa del procesamiento de dos concejales socialistas, por un Gobierno que se llama liberal.

Al aludir al Rey, el Sr. Alvarez le prohíbe que se ocupe de esa alta personalidad, porque no tiene responsabilidad según la Constitución. (Aplausos de la mayoría.)

El señor ministro de la Gobernación dice que el Gobierno mantiene a aquel alcalde porque es grato a la población, y así lo han manifestado elementos valiosos de allí.

Dice que los concejales socialistas no han sido procesados por causas políticas y que él no ha tenido conocimiento de ello hasta después de su procesamiento.

Rectifican ambos oradores.

El Sr. Prieto anuncia una interpelación sobre el asunto, que acepta el ministro de la Gobernación.

El Sr. Belparda habla del mismo asunto, extendiéndose en consideraciones sobre el funcionamiento coercitivo del Ayuntamiento de Bilbao, contra el actual alcalde que está ejerciendo el cargo con el beneplácito de la población.

El Sr. Prieto pide la palabra para contestar al ministro de la Gobernación.

El presidente de la Cámara: Ruego al señor Belparda que no prosiga hablando, porque puede hacerlo mañana en la interpelación aceptada por el ministro de la Gobernación.

El Sr. Colomé se ocupa de errores en el avance catastral en pueblos de su distrito.

Se refiere a unas Reales órdenes en donde se ordena la revisión del Catastro en algunos pueblos, censurándolos.

Se entabla un ardo diálogo con el Sr. Pedregal, firmante de la segunda Real orden, por afirmar el Sr. Colomé que la última disposición contradiga la primera.

Anuncia una interpelación sobre la materia. El ministro de Hacienda la acepta y se congratula de ella, porque así se podrá tratar la cuestión con gran amplitud.

Afirma que en las Reales órdenes citadas no hay contradicción ni se menciona de que la revisión ha de hacerse de oficio.

Rectifica el Sr. Colomé y el ministro de Hacienda.

(Continúa la sesión.)

# Senado

## Sesión del día 26 de Junio

A las cuatro menos diez abre la sesión el señor conde de Romanones.

En el banco azul el ministro de Gracia y Justicia.

Se da cuenta del despacho ordinario.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Taramona dirige un ruego al ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Saia hace notar los perjuicios que ocasiona a España la constante emigración, que priva de brazos a la economía nacional.

Ruega al ministro de Trabajo que tome muy en consideración este importante asunto.

El conde del Moral de Calatrava pide unos datos relacionados con las últimas elecciones, pues piensa dirigir una interpelación sobre este asunto.

También expone su opinión de que podía aprobarse hoy el decreto sobre tenencia de armas y evitar, para que lo fuera preciso habilitar la festividad del viernes.

La presidencia cree algo prematuro, fijar un martes lo que ha de hacerse un viernes.

### ORDEN DEL DIA

Aprobada el acta de la sesión anterior, la Cámara pasa a reunirse en secciones.

A las cinco menos cuarto se reanuda la sesión.

En el banco azul el presidente del Consejo. El marqués de Cortina empieza su rectificación advirtiendo que en su discurso no se refirió a ninguna personalidad.

Se extraña de la afirmación del marqués de Santa María de que la Comisión se niega a discutir los hechos que originaron la petición del suplicatorio.

Y sin embargo, en el dictamen se afirma que los hechos son delictivos. Esto es, una monstruosidad, porque es entregar al general Berenguer maniatado e indelencado a los juicios de un tribunal.

Yo apelo a la caballerosidad de los senadores para que digan si esto es justo, ni siquiera humano.

El presidente de la Comisión en su afán de restringir la inmunidad parlamentaria adujo muchos textos, pero todos del campo conservador; ni un texto siquiera adujo que fuese de un prohombre liberal.

El presidente del Consejo no puede consentir que se aduzca una teoría retrógrada, para defender el dictamen. El marqués de Alhucemas, no puede votar ese dictamen, dada su formalidad política.

Alude al atentado de que el mismo orador fue víctima, y por el cual, se pidió la concesión del suplicatorio para el autor del atentado.

Todas las minorías acordaron la concesión del suplicatorio, por tratarse de un delito común, de que el autor estaba convicto y con texto.

Únicamente la minoría democrática se negó a ello, fundándose en que la víctima había perdonado al autor del atentado frustrado.

Así pues, el presidente del Consejo no pue-

de votar la concesión del suplicatorio para procesar al general Berenguer.

Para ello, precisaba que volviera a nacer de nuevo.

Rectifica el marqués de Santa María (presidente de la Comisión), y aduce también textos de prohombres liberales para apoyar las peticiones de la Comisión.

Decía el marqués de Cortina, que el delito supone propósito de delinquir, y a esto responde el marqués de Santa María diciendo que también se delinque por omisión.

También advierte que el Código de justicia militar no dice nunca la palabra «general», sino «oficial», pero es que según la interpretación de dicho Código en la palabra «oficial» quedan comprendidos desde el alférez hasta el general.

Nuevamente rectifica el marqués de Cortina. (Continúa la sesión.)

# DE PALACIO

Hoy estuvo a despedirse de los Reyes el marqués de Villalobar que en breve saldrá para encargarse nuevamente de la Emajada de Bruselas.

La Reina D.<sup>a</sup> Victoria, visitó esta tarde el hospital de San José y Santa Adela.

Después estuvo la augusta dama en el festival que se ha celebrado en el Retiro a beneficio de la Cruz Roja.

El cardenal Primado al posesionarse de la Silla de Toledo ha dirigido al Rey un expresivo telegrama de adhesión al que ha contestado el Monarca con otro en el que envía al ilustre prelado una cariñosa felicitación.

Esta mañana cumplimentaron al Rey el general Borbón y Castellví y el nuevo gobernador de Guipúzcoa señor marqués de Linares.

# La entrada del primado en Toledo

## Grandioso recibimiento

Desde las primeras horas de la mañana, el itinerario y calles próximas estaban invadidas de público. Desde la plaza de Zocodover hasta la catedral, todas las calles estaban engalanadas y adornadas con arcos de flores y con escudos del cardenal y los de Valencia y Toledo.

Antes de la llegada del tren fuéronse congregándose en la estación representaciones del Ayuntamiento con maceros y alguacillos, del Cabildo catedral, de reyes y mozarabes, Academia de Infantería, Fábrica de Armas, Colegio de Huérfanos, Zona de reclutamiento, Comandancia de Ingenieros, Intendencia y Guardia civil, turismo, Seminario, Colegio de San José, Telégrafos, Correos, Teléfonos, Colegio de Médicos, Veterinarios, Practicantes, Farmacéuticos y Abogados; Instituto, Escuela Normal de Maestras y Maestros, Casino de Toledo, Jesuitas, Carmelitas, Obras públicas, Banco de España y Central, Cámara de Comercio, Industria y Propiedad, Delegación de Bellas Artes y de Primera enseñanza, Sociedad Económica de Amigos del País, Comisión de monumentos, Academia de Bellas Artes, Caballeros Guzmanes, Juzgados municipal y de primera instancia y una nutrida representación de la colonia valenciana de Toledo.

A las diez y cinco llegó el tren expreso conduciendo al ilustre prelado, al que acompañaban Comisiones del Cabildo toledano y del Ayuntamiento, que marcharon ayer a Madrid; el senador por Toledo, conde del Casal; el diputado Sr. Lequerica, el nuevo arzobispo de Valencia, Sr. Mel; el obispo de Coria, señor Segura; el de Ciudad Real, Sr. Estenaga; el diputado por Valencia Sr. García Guijarro, y los Sres. Tormo, Ortega Morejón, marqués de Comillas, Marín Lázaro, Martín Álvarez, marqués de Benavides, Díaz Cordovés, Taramona, Serrano Jover, y una Comisión del Cabildo de Barcelona y otras varias personalidades.

Los ilustres viajeros salieron de la estación por el salón de honor, formando la comitiva, que encabezaba el coche del gobernador civil, seguido de un piquete de Guardia civil a caballo; después el prelado, acompañado del alcalde, y a continuación los automóviles ocupados por el gobernador eclesiástico y los obispos; detrás siete automóviles, con el Ayuntamiento, general de la Guardia civil y general con mando en plaza, coronados de las distintas Armas con servicio en Toledo y larguísima fila de coches y automóviles, que ocupaban distintas Corporaciones y entidades.

Antes de subir a Toledo, en el trayecto de la estación, detuvo el cardenal en la ermita de la Virgen de los Desamparados, a la que, por ser Patrona de Valencia, profesa particular devoción.

Al entrar la comitiva en la ciudad se dispararon grandes bombas y hubo repique general de campanas.

Los muros exteriores de la catedral estaban adornados con la valiosa colección de tapices del cardenal Portocarrero, cuyos cartones fueron pintados por el insigne Rubens.

La entrada principal llamada del Perdón o de la Lonja, que solo se abre en ocasiones como la presente o para dar entrada a los Reyes, estaba ricamente decorada con la colección de tapices góticos y la llamada «de plata» y la excepcional alfombra persa «de los pastores». Al fondo se había dispuesto una mesa, sobre la que estaba la hermosísima reliquia de la Santa Cruz; el «Textor» del cardenal Mendoza, del siglo XV, de oro, piedras preciosas y esmaltes de riquísimo arte.

Ante dicha mesa, cubierta con el riquísimo dosel del cardenal Aragón, colocó el recinatorio para el prelado. Este juró de rodillas el libro de las Constituciones de la iglesia de Toledo, y aúró ante el santo «Lignum crucis» que le presentó el preste, ayudado por el dean y el arcipreste.

Terminada esta ceremonia, formóse la procesión, recorriendo las naves hasta la capilla mayor, donde el cardenal ocupó su recinatorio mientras se entonaba el «Te Deum» a toda orquesta.

Después el dean hizo la presentación del clero.

A continuación el cardenal subió al púlpito, y en elocuentes frases dió gracias por tan grande recibimiento.

Terminado el acto trasladóse el prelado al palacio, seguido de todas las Comisiones, pasando antes por la capilla de la Virgen del Sagrario, Patrona de Toledo, donde oró breves momentos.

En el salón del Trono, ocupando el sillón presidencial, su eminencia, con el gobernador y el alcalde, se efectuó la recepción, en la que fueron presentadas todas las autoridades y las Corporaciones y personalidades toledanas, durando el acto hasta mediodía.

A esta recepción acudieron representaciones, con banderas correspondientes, de los Sindicatos católicos femeninos de Madrid.

El cardenal lucía la gran cruz de Isabel la Católica y gran collar de Carlos III.

Después de la recepción se celebró en el palacio arzobispal un banquete. Con el cardenal se sentaron a la mesa el arzobispo preconizado de Valencia, doctor Melo y Alcalde; los obispos de Ciudad Real, Coria y Hueca y las autoridades eclesiásticas, civiles y militares.

Durante el banquete, el cardenal Reig mostróse satisfechísimo de la acogida entusiasta y cordial que le ha tributado el pueblo entero de Toledo.

# La huelga de empleados de autobuses

## Un atentado

Ayer, a última hora de la tarde, en la calle de Velázquez, varios desconocidos, que iban en una motocicleta, hicieron disparos contra un autobús que conducía José Muñoz Carrasco, de treinta y siete años, habitante en la carretera de Aragón, 27.

Según declaran testigos presenciales del hecho, la moto iba ocupada por cuatro individuos.

El conductor del autobús resultó con dos heridas: una con orificio de entrada y salida en el brazo derecho, y otra en el muslo derecho.

Fueron calificadas de pronóstico reservado en la Casa de Socorro, donde fué asistido.

La motocicleta desapareció a gran velocidad por la calle de O'Donnell.

# Cuadrilla de estafadores

Desde hace algún tiempo viene actuando en Madrid una cuadrilla de estafadores, que con el título de «Unión Nacional de señoras protectoras de los niños», se dedica a organizar rifas benéficas.

Actualmente anuncia la de un «pendentif» de zafiros y brillantes, donado por S. M. la Reina para este objeto.

Como quiera que estas rifas son imaginarias y son numerosas las personas que han sido estafadas ya, la Dirección de Orden público lo advierte y ruega denuncien o manden detener a aquellas personas que ofrezcan papeletas para este objeto.

# Un camión mata a un niño y hiere a cinco

En un solar de la calle de la Paloma, número 39, donde se hallaba encerrado el autocamión 8.460, de la matrícula de Madrid, propiedad de Aurelio Martín y Compañía, estaba ayer tarde engrasando Dionisio Prades Zafra, cuando por una imprudencia de éste salió el vehículo a toda velocidad, rompiendo la valla del solar citado y yendo a empotrarse en la pared de enfrente.

Al atravesar la calle arrolló a un grupo de chiquillos que allí se hallaban jugando.

Resultó muerto Andrés Verguizas Garcés, de ocho años, domiciliado en Paloma, 28; herido gravísimo, pues sufre la fractura de ambas piernas, Luis García Requejo, de nueve años, y domiciliado en el 27 de la misma calle; heridos de menos gravedad el hermano del anterior, llamado Manuel, de siete años; José Gobi Álvarez, de diez años, que vive en el 28; Basilio Lago García, de seis años, y herido leve Francisco Verdugo Jiménez, de catorce años, habitante, como el anterior, en el número 26.

Los heridos fueron trasladados rápidamente a la Casa de Socorro correspondiente.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado de guardia, instruyendo las diligencias propias del caso.

El accidente causó gran indignación en todo el populoso barrio.

Dionisio fué detenido y se dieron órdenes para detener al «chauffeur», llamado Eduardo, por alcanzarle responsabilidad.

# Secuestrado por los húngaros

Pablo Pérez Fernández, habitante en la calle de San Bernabé, 7, denunció anteayer en la Comisaría de la Latina que un hijo suyo, de trece años, llamado Pablo, que desapareció el día 15, se le presentó anteayer en lamentable estado.

Parece, según el niño, que hallándose el día 15 en el mercado de ganados, un sujeto le sedujo con engañosas ofertas y se le llevó montado a caballo.

Ya lejos, llegaron a un sitio en donde había un carro y unas caballerías. Le tapanon la boca y le ataron, hasta que dos días después, bajo la promesa de que no hurtaría, le quitaron las ligaduras.

El muchacho añade que él y otro, llamado Federico, al que engañaron también de la misma manera, servían de criados a una «troupe» de circo, cuyos directores, de nacionalidad húngara, les hacían objeto de duros castigos, sin motivo ni causa, y les obligaban a reanar penosos trabajos corporales.

No les facilitaban alimento, que enían que procurarse en las huertas o quitárselo a los osos y perros que llevaban los húngaros.

El sábado, Pablo y Federico, aprovechando un descuido de los húngaros, huyeron de Toledo, donde estaba instalado el circo ese día.

Pablo fué a la estación del ferrocarril y habló con un maquinista, que le trajo a Madrid en el tender.

Respecto de Federico, se supone que si no ha llegado a Carabanchel, donde reside su familia, la cual, por cierto, denunció su desaparición hace un año, llegará pronto, aunque bien podría ocurrir que los húngaros, al advertir la fuga de los dos muchachos, le hayan alcanzado y secuestrado de nuevo.

# Barcelona al día

Bajo la presidencia del Sr. Abadal, se han reunido esta tarde, a las cuatro, los parlamentarios regionalistas. La reunión terminó a las seis.

Trataron los reunidos de los debates sostenidos en ambas Cámaras acerca del problema catalán, haciendo notar el inconveniente de haber suscitado la discusión en medio del apasionamiento de las Cámaras por el suplicatorio de Berenguer y la situación del Gabinete.

Uno de los parlamentarios anunció que se cuenta ya con una eficaz fórmula de arreglo, para cuya aplicación se espera la llegada del nuevo gobernador.

Desde Lourdes se recibieron noticias acerca de la peregrinación catalana que actualmente visita aquel santuario.

Ayer por la mañana celebraron misas de comunión los obispos de Urgel y de Barcelona, y por la noche se celebró una procesión en la explanada que hay delante del santuario, al final de la cual dió la bendición a los peregrinos el cardenal arzobispo de Tarragona.

Al salir del baño de una de las piscinas la joven barcelonesa María Olivero, que hacía tres años estaba imposibilitada, a causa del mal de Pott, se sintió repentinamente mejorada, y se dirigió por sí sola a su hospedaje, entre la admiración del público que, ante el hecho quedó hondamente impresionado.

Los prelados han visitado a la joven curada.

# Notas políticas

## Los socialistas y las responsabilidades

La minoría socialista del Congreso se reunió ayer tarde en casa de Pablo Iglesias, para acordar su conducta en el debate sobre el Mensaje.

Parece ser que dominó el criterio entre los reunidos de dedicar preferente atención al problema de las responsabilidades.

## Una denuncia del Sr. Caballé

Ejerciendo una doble acción parlamentaria y judicial a la vez, el ex diputado a Cortes Sr. Caballé Goyeneche ha formulado una denuncia ante el Congreso de los diputados y el fiscal del Supremo contra el juez de instrucción de Gandesa, D. Jaime Pamiés Ollivo, y el magistrado de la Audiencia de Tarragona don Pedro Fernández Cavada, por asuntos relacionados con la elección en aquel distrito, por don de el Sr. Caballé se presentaba.

El presidente del Congreso de los diputados ha trasladado la denuncia a la Comisión permanente de Peticiones al Congreso para que emita el correspondiente dictamen ante la Cámara.

## Comienza el verano

Ha llegado al balneario de Corconte el señor Maura, acompañado de su esposa, desde donde se trasladará a Solórzano para pasar el resto del verano.

## La cuestión de Tánger

Anoche salió para Londres el Sr. López Roberts, que representará a España en la Conferencia de técnicos, que se celebrará en Londres, para preparar la Conferencia de ministros de Negocios extranjeros que se celebrará después para tratar del Estatuto de Tánger.

En unión del marqués de Torre Hermosa tomarán parte en la próxima Conferencia de Londres los Sres. Robertson y Beaumarchais, delegados de Inglaterra y Francia, respectivamente.

## Asamblea de Ateneos

Se ha reunido en el Ateneo de Madrid la Asamblea de Ateneos y Sociedades culturales de España, para tratar del asunto de las responsabilidades.

Asistieron delegados de cuarenta y un Ateneos y centros literarios y artísticos de Barcelona, Valencia, Granada, Málaga, Sevilla, Murcia, San Sebastián, Bilbao, Santander, Coruña, Oviedo, Burgos, Valladolid, etc., etcétera.

Se acordó, por unanimidad, dirigir a los Poderes públicos un documento renovando energicamente la petición de que se depuren y sustancien las responsabilidades de todo orden que se deriven por el desastre de Melilla de 1921, y conminando con que si no son atendidas, las entidades culturales firmantes verán como único camino para la salvación del país la acción revolucionaria.

## Manifestaciones del marqués de Alhucemas

El jefe del Gobierno manifestó hoy a los periodistas que el Rey ha regresado satisfechísimo de las demostraciones de simpatía y adhesión que se le han tributado en Salamanca.

Mostró especial interés el jefe del Gobierno en hacer constar que ni antes del Consejo celebrado ayer, en la Presidencia, ni en sitio alguno habiara con el Sr. Sánchez Guerra quien, por lo tanto no pudo ofrecerle que los senadores de su partido adoptarían determinadas actitudes en la votación del suplicatorio para procesar al general Berenguer.

No ha existido este ofrecimiento de que habían en firme algunos periódicos, y deseo hacerlo constar así, agregó el marqués de Alhucemas.

Respecto de la actitud que el Gobierno fijará a la mayoría en dicha votación, manifestó que el pensamiento del Gobierno no se hará público hasta el momento oportuno, pero que su actitud es bien conocida, puesto que nunca ocultó su criterio favorable a la concesión del suplicatorio.

Es preciso, agregó, tener presente que no se trata de una condena, sino de incoar un procedimiento para averiguar si existen hechos de cuyos cuyos indicios ha podido observar el Tribunal competente.

Anunció el señor presidente que esta tarde comenzará a discutirse el Mensaje en el Congreso, con una enmienda de Marcelino Domín-

go en la que se pide el abandono de Marruecos, y en el Senado continuará la discusión del suplicatorio.

Un periodista indicó al presidente: —Dícen que se votará el jueves.

—No lo sé, contestó el marqués de Alhucemas. Lo que sí me propongo es conferenciar con el conde de Romanones para habilitar un día festivo con objeto de celebrar sesión, en la cual se dedicaría a discutir el proyecto de tenencia ilegal de armas, cuya aprobación estima urgente el Gobierno.

## La huelga de Almería

El subsecretario de Gobernación, que hoy recibió a los periodistas por hallarse despaachando con el Rey el ministro, manifestó que según comunica el gobernador de Almería, en aquella capital mejora la situación, esperándose que mañana quede terminada la huelga.

Anoche se temió que faltara la luz en la población, pero pudo conjurarse este peligro y hoy, en vista de la tranquilidad reinante, se han retirado a sus cuarteles las fuerzas que ocupaban los lugares estratégicos.

# LA BOLSA

VALORES PUBLICOS	Día 25
<b>4 por 100 perpetuo interior.</b>	
Serie F de 50.000 ptas. nominales..	71 50
» E de 25.000 » ..	71 50
» D de 12.500 » ..	71 50
» C de 5.000 » ..	71 55
» B de 2.500 » ..	71 55
» A de 500 » ..	71 55
» G y H de 100 y 200 nominales	71 50
En diferentes series.....	71 50
Fin corriente.....	»
Fin próximo.....	»
<b>4 por 100 exterior estampillado.</b>	
Serie F de 24.000 ptas. nominales..	87 60
» E de 12.000 » ..	87 65
» D de 6.000 » ..	»
» C de 4.000 » ..	»
» B de 2.000 » ..	87 75
» A de 1.000 » ..	87 75
» G y H de 100 y 200 nominales	»
En diferentes series.....	»
<b>4 por 100 amortizable.</b>	
Serie E de 25.000 ptas. nominales..	»
» D de 12.500 » ..	»
» C de 5.000 » ..	»
» B de 2.500 » ..	»
» A de 500 » ..	»
En diferentes series.....	»
<b>5 por 100 amortizable.</b>	
Serie F de 50.000 ptas. nominales..	95 75
» E de 25.000 » ..	95 75
» D de 12.000 » ..	95 75
» C de 5.000 » ..	96 00
» B de 2.500 » ..	95 50
» A de 500 » ..	96 00
En diferentes series.....	»
<b>5 por 100 amortizable. Emisión de 1917.</b>	
Serie F de 50.000 ptas. nominales..	»
» E de 25.000 » ..	»
» D de 12.500 » ..	»
» C de 5.000 » ..	95 70
» B de 2.500 » ..	95 70
» A de 500 » ..	95 70
En diferentes series.....	»
<b>Obligaciones del Tesoro.</b>	
Serie A .....	102 90
Serie B .....	102 70
<b>Ayuntamiento de Madrid.</b>	
Obligaciones de 1868.....	82 50
Expropiaciones interior al 5 por 100	88 55
Cédulas de Ensanche.....	»
Villa Madrid 1908 (Deudas y obras)	»
Empréstito de 1914.....	»
Empréstito de 1918.....	88 50
<b>Banco Hipotecario de España.</b>	
Cédulas hipotecarias al 4 por 100..	88 90
Idem íd. al 5 por 100.....	100 00
Cédulas hipotecarias al 6 por 100.	»
Empréstito de Marruecos.....	»
<b>Acciones. Valores industriales</b>	
Acciones del Banco de España.....	594 50
Idem de la Compañía A. de Tabacos	244 00
Idem del Banco Hipotecario.....	»
Idem del Hispanoamericano.....	»
Idem del Español de Crédito.....	154 00
Unión y El Fenix.....	255 00
Duro Felguera.....	55 25
Bonos Naval (Obligaciones).....	»
Azucareras preferentes.....	»
Idem ordinarias.....	36 25
<b>Ferrocarriles.</b>	
M. a Z. y Alicante (acciones).....	»
Nortes (acciones).....	339 00
Andaluzes.....	»
Metropolitano Alseño XIII.....	»
<b>Valores extranjeros.</b>	
Banco Río de la Plata.....	240 00
Obligaciones de Río de Janeiro	103 10
Bonos Peñaroya.....	98 40

# Espectáculos

## Estanque grande del Retiro

Todos los días deliciosos paseos en vapor canoa y lancha.

En breve gran acontecimiento acuático.

Carreras de patos, fiesta veneciana y concurso de natación por preciosas nadadoras, que se disputarán un premio consistente en una hermosa copa de plata, regalo de la empresa.

¡¡Madridiños, al Retiro!!

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 10,30, El agua de Lozoya.

APOLO.—A las 6,30, Mamá Felicidad.—A las 10,30, El rey nuevo.

MARAVILLAS.—Tarde a las seis y 11/2 y noche a las diez y 1/2, Cinematógrafo, Isabelita, Azuri, Lolita de los Reyes, Carola and Mils, hermanas Reshol, Fidalto, Pastora Imperio y Ramper.

LATINA.—A las 7, Gramatic parda y La canción del olvido.

REINA VICTORIA.—A las 10,30, Cri-cri.

COMICO.—A las 10,30, Calla Corazón.

NOVEDADES.—A las 6,30 y 10,30, Cain y Abel y La Cieguecita.

ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—A las 6,30 y 10,30, Luis Esteso y La Cibeles, Luisita Esteso La variedades empezarán a las siete y once en pun o

CIRCO W. PARISH.—A las 10 de la noche grandiosa función en la que tomarán parte grandioso número de Winston y sus leones marinos y la compañía de Leonard Parish.

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow in Furness (antes naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Barrow in Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffeld (River Bon Works); fábricas de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras: montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Azules, C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábricas de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Estocolmo (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Hynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre en línea «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensibel» y «Skinsober», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

## IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

- LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO  
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.  
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
- LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
- LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
- LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

# CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.-Se admiten internos.

### PROFESORADO

#### PREVIO

- D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano
- D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés
- D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmético.

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

#### OPOSICIÓN

- D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.
- D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior.
- D. Ciriaco Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.
- D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación Internacional y Contabilidad especial de Correos.
- D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes Retiro Obrero... Contabilidad y teneduría de libros.
- Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.

PREVIO Y OPOSICIÓN: 60 pesetas mensuales.

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chicliana, Pro. y Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO. LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

**VICTOR SARASQUETA**  
MANUFACTURERA MECANICA IBARRESA  
ESCOPEYAS FINAS DE CAZA  
Y TIRO DE PICHÓN

PROVEEDOR FABRICANTE  
GRAN PREMIO DE HONOR  
EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

**Azopardo y Cia.**  
= CADIZ =  
CONSIGNACIONES  
ADUANAS-EMBARQUES

**VENDEMOS**  
Cabrioles y Torpedos, 15, II-P.  
Arranque alumbrado eléctrico, nuevos, baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal

**VENDEMOS**  
Cuatro camiones Krupp nuevos y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forestal

Anciens Etablissements Diétrix, Leslaive et Cie  
**LEFLAIVE & CIE**  
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Cha 6ssiere, SAINT ETIENNE  
á L. B. use-Borne, pres d'ANZIN  
á B. use-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS  
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares  
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS  
TURBINAS HIDRAULICAS--Typo Vevey-Chaléassière  
INSTALACIONES COMPLETAS DE  
MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES  
Aparatos de elevación y transporte  
Molienda--Hornos (para Cemento y para Yeso)

Armas de guerra—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos  
TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MAQUINAS HERRAMIENTAS  
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassiere—Sevilla

**ACADEMIA SERRATE**  
Especial de preparación para el UCERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posee el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos, 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que, ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose entre los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

**ORIA Y GALINDEZ**  
COMPRA Y VENTA  
De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.  
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía  
Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad  
**CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.**

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS  
DE  
**Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz.**

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA	de 7.500 id.
CADIZ	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINGENAL: Rijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ	de 5.500 id.
PIO IX	de 6.000 id.
CATALINA	de 6.000 id.
BALMES	de 6.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14  
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Ramón Bosch y Alsina.—En Valencia, Sra. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz Gerente de la Compañía San Agustín

**The International Paint & Compositions Co., Ltd**  
(Antes HOLLZAPFELS LTD)  
Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general  
Sólos y exclusivos propietarios y fabricantes de la  
**Patente Internacional.**  
Es la composición más antioxidante que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras,  
fabricantes de los cascos y conocidas pinturas preparadas "Lagoliz"  
PATENTES AL COBRE PARA FONDOS  
Materia registrada. Marca registrada.  
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Océano  
agencias y depósitos en todos los puertos donde hay comercio